O Que É Eletricidade, Eletrónica e Eletrotecnia?
A Eletricidade é o ramo da Física que estuda os fenómenos elétricos estáticos e dinâmicos, a nível microscópico, nanoscópico ou a nível macroscópico, bem como as suas aplicações. Os fenómenos elétricos estáticos são estudados na Eletrostática – é o caso, por exemplo, da interação entre cargas elétricas estáticas nas armaduras dos condensadores elétricos. Os fenómenos eletrodinâmicos são estudados no Eletromagnetismo e na Corrente Elétrica, onde existem cargas elétricas em movimento, contínuo, com a criação de campos elétricos e magnéticos, interdependentes – é o caso de todos os circuitos elétricos e instalações elétricas, em baixa tensão, média tensão e alta tensão, em corrente contínua ou alternada, monofásica ou trifásica.
Portanto, a Eletricidade divide-se em Eletrostática e Eletrodinâmica. A Eletrodinâmica divide-se, por sua vez, em Eletrónica e Eletrotecnia.

A Eletrónica e a Eletrotecnia são, portanto, dois sub-ramos da Eletrodinâmica que, por sua vez, é um sub-ramo da Eletricidade.

A Eletrónica estuda a corrente elétrica a um nível mais microscópico e nanoscópico, nomeadamente o funcionamento dos semicondutores e de dispositivos elétricos/eletrónicos no vazio. Os dispositivos semicondutores que fazem parte deste estudo são o díodo, o transístor, o tiristor, o triac, células fotoelétricas e semicondutores optoacopladores.

O estudo da Eletrónica iniciou-se com a célula fotovoltaica em 1839, seguido pelo estudo da válvula eletrónica em 1904 e pelo estudo dos semicondutores em 1948; actualmente, assiste-se a um enorme desenvolvimento da nanotecnologia que é o estudo dos materiais e respetivos campos elétricos e magnéticos a nível do nanometro (10-9 metros).

A Eletrotecnia é o ramo da Eletrodinâmica – sub-ramo da Eletricidade – que estuda a produção, transformação, transporte e distribuição da energia elétrica, bem como as suas aplicações. Digamos que a Eletrotecnia é o estudo efetuado na Eletricidade no âmbito das correntes e tensões elevadas, enquanto que a Eletrónica é o estudo efetuado na Eletricidade no âmbito das correntes fracas e tensões reduzidas.

Por isso, na prática, costuma falar-se em correntes fracas quando se trata da Eletrónicas e correntes fortes quando se trata da Eletrotecnia.

Na Eletrotecnia cabe, portanto, o estudo das Centrais Elétricas de produção de energia, o Transporte através das linhas elétricas e cabos elétricos de media tensão e alta tensão, bem como as redes de  distribuição de energia elétrica e todo o equipamento utilizado, assim como a aparelhagem e recetores elétricos utilizados.

‘O saber não ocupa lugar’

8 de Maio de 2011

José Vagos Carreira Matias

www.josematias.pt
‘Eu utilizo já o Novo Acordo Ortográfico. E tu?’
